漯河市公安局

2023年度法治政府建设工作报告

2023年以来，漯河市公安局深入学习贯彻习近平法治思想，认真落实市委市政府关于法治政府建设各项工作部署，法治公安建设取得明显成效。现把有关情况报告如下：
一、加强组织领导，推进法治政府建设

一是强化“一把手”第一责任。明确市、县两级公安机关党委法治建设的主体责任和“一把手”推进法治建设第一责任职责，形成了各级“一把手”主导落实“第一责任”的工作格局，以“关键少数”带动“绝大多数”；二是深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想。把学习宣传习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神列入公安机关各级党委中心组年度学习计划，坚持每月中心组学习不少于2次，通过开展党史学习、主题党日、专题党课等形式，不断深化思想认识、筑牢理论根基，提高运用法治思维和法治方式解决问题的能力；三是真抓实干，推动责任落实。各级领导对法治政府建设重要工作亲自部署，重大问题亲自过问，重点环节亲自协调，重要任务亲自督办，切实把工作落到实处。
二、全面落实受立案等改革工作任务

一是深入推进受立案制度改革，推动在全市公安机关法制部门设置案管专门岗位，确定专门人员推进规范受立案工作，在县级公安机关设置受案大厅，在派出所、基层科所队设置案管室。推动刑事案件“两统一”制度改革，在县级公安机关设置案审专门岗位，提高审核要求和标准，统一对口检察机关进行移送案件和接受材料；二是加强检警协作。在全市执法办案管理中心设置侦查监督与协作配合办公室，对刑事重大疑难复杂案件的顺利推进发挥了积极作用；三是推进速裁程序应用。在市局执法办案管理中心一楼腾出房间设置速裁法庭，将交通肇事、危险驾驶和故意伤害等犯罪情节较轻案件案件纳入速裁程序办理，下步探讨将其他犯罪情节较轻的案件也纳入速裁程序办理；四是深化政法跨部门大数据办案平台的深度应用，不断完善一体化办案协同，对非涉密刑事案件，全部网上办理，实现数字卷宗网上流转。
三、深入开展执法监督活动

一是强化监督管理，推进受立案平台和执法质量考评平台的应用，实现对警、案、人、物、卷、场所的全要素、全流程、全覆盖管控；二是加强对办案数据的智能分析研判，每日、每周、每月开展巡查活动，努力实现执法问题逐步减少甚至清零的目标；三是加强与行政机关的协作配合，在检察院的统一推进下，深入推进两法衔接平台的应用工作，推动案情重大、涉嫌犯罪的案件及时向公安机关移送，防止“以罚代刑”，推动行政执法与刑事司法的良性衔接。四是强力推动全市执法办案管理中心提质增效工作，依托大数据资源，提升信息化、智能化应用水平，不断强化执法办案管理中心在执法工作中的中枢地位和作用。五是扎实开展突出执法问题专项整治活动，加大对问题多发执法领域、执法环节的监督力度，持续整治刑事案件先破后立、立而不查、违规取保、保而不侦和行政案件不依法及时受理、行政处罚显失公平等群众反映强烈的突出问题，有效预防和治理机械执法、粗暴执法等问题。

四、不断提升民警的执法能力和水平
加强对一线执法办案民警的培训力度，推动执法培训日常化、实战化。一是将公安机关承担的罪名进行细化分类，针对警种部门分别开展法律轮训，提高培训效果；二是市局开展送法下基层活动，在全市公安机关开展法律培训、行政执法典型案例巡展，走进派出所解决实际执法问题等活动；三是组织开展以制作标准化卷宗为主要内容的培训课件竞赛；四是针对公安常用的罪名，组织学习《常见罪名法律汇编》《处置信访活动中违法犯罪行为适用法律汇编》等公安法律实用口袋书，指导基层一线民警执法办案。五是持续落实执法资格等级考试制度，组织近200名民警参加执法资格考试。

五、存在问题及下步打算

我局的法治政府建设工作虽然取得了一定的成绩，但也存在一些问题：如个别单位对法治政府建设重视程度不够，宣传不到位；部分执法规范化建设工作项目推动不够深入，进展缓慢；部分民警学习积极性和执法能力与新的执法形势不相适应，需要进一步加强。

下一步，全市公安机关将认真落实法治政府建设各项工作部署，在新的起点上持续推动执法规范化建设。一是把习近平法治思想和二十大精神作为教育培训的重要课程，使全体民警做到学深悟透、入脑入心；二是积极推动市、县两级公安局长每年全程参与办理一起刑事案件和一起行政案件，充分发挥领导干部对提升执法质量和执法公信力的示范表率作用；三是通过开展“教科书”式执法培训、新法新规专题讲座、法律知识竞赛、岗位比武、旁听庭审等多种形式，提升民警执法能力；四是着力加强法制队伍专业化建设，坚持内挖潜能、外练本领，着力推动全市公安机关执法规范化建设向纵深发展。


